

# 进退维谷 塞浦路斯被逼入险境

塞浦路斯的银行终于重新开门，储户们顿时蜂拥而来，但每人每天限定只能取出300欧元的存款，民众对此早已怨气冲天。

就在民众忍无可忍之时，欧盟委员会、国际货币基金组织及欧洲中央银行与塞浦路斯达成协议，决定联手救助该国经济。根据协议，国际救援机构筹集到130亿欧元的救助资金紧急援助塞浦路斯各银行，防止该国金融体系崩溃，保持该国作为欧元区成员国的地位。

从表面看，该协议给塞浦路斯带来了好处，避免了这个地中海岛国的破产。在该国银行存款

额低于10万欧元以下的储户不受损失。但实际上，该协议已经把整个岛国的金融业逼入进退维谷的险境。

该协议的直接后果是，塞浦路斯最大银行塞浦路斯银行中，那些存款超过12.8万美元的富裕储户，可能将损失多达60%以上的存款。

塞浦路斯银行虽然不会倒闭，但其实力将大大缩小。塞浦路斯经济虽没有走向破产，但可能从此跌入经济萧条的深渊。随着金融领域泡沫的破灭，成千上万的就业岗位将会流失。作为该国经济引擎的离岸金融业将遭到毁灭性打击，最终令塞浦路斯难以偿还援助者的借款。

从某种意义上来说，塞浦路斯退出或留在欧元区经济体内所付出的代价同样沉重。

过去数十年，塞浦路斯各银行一直大量买进希腊国债，为其今天的金融危机埋下祸根。2012年购买希腊国债的国际机构多数损失过半，其中塞浦路斯的大银行损失尤为惨重。

## 塞浦路斯退出欧元区更好？

与留在欧元区付出的重大代价相比，塞浦路斯退出欧元区、重新开始使用贬值的本国货币应该

是更加明智的选择。如果退出欧元区，塞浦路斯当然会遇到很多困难。其银行业会受到重创，民众的存款将大幅度缩水，因为它们会被转换成重新使用的本国货币塞浦路斯镑。

考虑到塞浦路斯人已经背负着高额家庭和企业债务，实际贬值不仅会很快到来，而且还会造成巨大打击。据估计，退出欧元区后，塞浦路斯货币贬值幅度可能高达40%，国债债务出现违约。另外，作为该国民众经济支柱的个人和小企业会出现一股破产浪潮，整个国家将面临经济萧条。

不过，退出欧元区的最大好处是，塞浦路斯能够保住自己作为投资东欧和亚洲各国的金融中心地位。从另外一个方面来看，接受欧盟援助的代价是塞浦路斯一些大银行面临破产，全国实行经济紧缩政策，民众税收提高，政府财政支出严重受限等。可以预见，塞浦路斯可能像希腊和西班牙一样从此陷入经济停滞的泥潭。

谁也无法预知塞浦路斯真的退出欧元区后会带来什么样的结果。有一点可以肯定，如果希腊、西班牙和其他国家也紧随其后退出欧元区，世界各主要经济体对欧元区的信任会受到影响，并从新评估欧元区解决自身债务危机的能力。

## 葡萄牙宣布进入“国家紧急状态”

据报道，葡萄牙当地时间4月7日，总理科埃略宣布进入“国家紧急状态”。面对当前的经济危机，政府将不会调高税率，而是正在考虑减少健康、教育和社会保险等方面的公共支出。

科埃略表示，此项举措是为了弥补上星期葡萄牙宪法法院争议性判罚所留下的巨额账目空缺，而政府已经没有更多空闲的资金，最好的办法就是节省开支。

此举遭到反动派的坚决反对，他们要求重新讨论解决办法，而非一再采取紧缩的财政政策。然而，面对质疑的声音，科埃略回应道：尽管有人抗议政府的措施是在加剧国家社会的危机，政府仍未吸取过度紧缩型财政政策的教训，而他坚信此时更重要的是保障维持国家社会运作的最根本的资金，而葡萄牙正缺乏这笔资金。

## 英国承认往中国运垃圾

英国报纸称，各家各户为了回收利用而辛苦分类的上千万吨家庭垃圾正被倾倒在海外。

英国已承认，来自可回收废物箱的垃圾正被运往中国、印度和印度尼西亚等国家，其中大部分最终进了填埋场。

据英国《每日邮报》网站4月5日报道，在环境、食品与农村事务部公布的文件中，英国大臣们承认，在很大程度上，每年运往国外的1200万吨“绿色”垃圾的命运是不受他们控制的。

随着各地的政务委员会越来越多地依赖承包商来处理强制回收利用方案产生的成堆垃圾，将垃圾运往国外——主要是亚洲——的产业规模在过去10年中翻了一番。

法律规定，这些垃圾一旦运

往国外必须回收利用。但环境、食品与农村事务部现在承认，在某些国家，这些垃圾只是埋掉了事。

环境大臣欧文·佩特森领导的该部说，该部打算加强对港口的检查，以抑制非法运输绿色垃圾的活动。

英国政府总是强调说，家庭垃圾得到了细致的回收利用，但大量家庭垃圾被回收站认定是没有用的，被送到填埋场。现在环境局证实，运往中国、印度尼西亚和印度的垃圾也没有被回收利用，而是被埋掉了。

英国环境、食品与农村事务部承认，除家庭垃圾外，倾倒在国外的其他垃圾还包括运往中国的旧轮胎和最终运到了西非



的废弃电视和电脑。

报道称，环境局已要求各地政务委员会提高回收程序的质量，并核查承包商是如何处理垃圾的。

环境局告诉地方当局：“在英国和欧盟，越来越多收集来供回收利用的垃圾被运往国外处理。收集来的大部分家庭垃圾……最终被出口了。”

家庭垃圾被倾倒在发展中国家的消息是在环境、食品与农村事务部今年2月份承认回收利用的说法有夸大成分后传出的。官方数字说，收集来的家庭垃圾有43%得到了回收利用——但部说，事实上，垃圾处理厂拒绝接受大部分可回收材料，这些材料往往最终进了填埋场。

## 逃税猛料放不倒200万空壳公司 德财长索税无果

### 260G逃税文件流出

一旦公布，将是对世界经济黑洞最大一次打击，这批资料披露者对金融行业有着深度了解和广泛渠道的信息源

据悉，这批数据的信息量多达260G、250万份文件，被德国媒体称之为“有史以来最大的数据泄露”，其中包括200多万份电子邮件以及12万余家在“避税港”从事经营的离岸公司及信托机构的名单，经济界要人、军火商均在列。

从披露的零星材料看，英属维尔京群岛、库克群岛、塞舌尔群岛及巴拿马均提供对公司和个人提供“匿名存款”服务。“到我们这里来，无需担心税务机关的目光”。德国税法联盟的艾根特哈勒接受采访时表示，匿名存款服务令逃税很方便，因为涉嫌的纳税人不需要亲自出马。艾根特哈勒还表示，这种服务逐渐演变成了提供量身定制



的方案咨询行业，许多避税天堂无需注册记录有关公司的所有权或资产的信息。

欧盟估计，逃税漏税每年造成约1万亿欧元的税收流失。非政府组织“税制公正网络”的一项调查表明，约有总额高达21万亿到32万亿美元的资金隐藏在全球各地的避税天堂，而2011年美国的国内生产总值只不过15.1万亿美元左右。

值得注意的是，《南德意志报》已经公布了一些细节，包括菲律宾前总统马科斯大女儿在英属

欧债危机爆发时曾有人预言，欧洲的“逃税黑洞”也快被揭开了，这一天似乎来了。据《南德意志报》和北德电视台近日报道，一个匿名消息来源向国际多家媒体提供了一大批有关全球“避税天堂”秘密交易的数据信息。这些材料涉及170个国家的13万人，披露了大批富豪及一些犯罪集团如何采取隐秘手段，通过开办离岸公司和“空壳”公司，在世界一些“避税天堂”将巨额资产隐藏起来，以逃避税收。

经济学家惊呼，消息一旦全面披露，将对巨大的世界经济黑洞最大一次打击。效果还是有了，4月8日，卢森堡财长Luc Frieden接受德国《法兰克福汇报》采访时表达了政策的可能转变。他说自动交换储户信息是一个国际趋势，“我们不能像以前那样再严厉拒绝”。“卢森堡不依赖那些想避税的客户”。

处女岛的财产。报纸还披露，相关专家经过长达数月的分析之后惊呼：“一旦公布，将是对世界经济黑洞最大一次打击”，这批资料披露者对金融行业有着深度了解和广泛渠道的信息源。

### 德国财长索要无果

掌握信息的《南德意志报》却发表声明，以不能损害新闻自由而拒绝提供。

据悉，德国也有个让“逃税狐狸”有空可钻的漏洞。居住在德国的个人必须支付最高可达45%的个人所得税，在德国注册的公司也必须缴纳公司税和贸易税。但艾根特哈勒解释，如果一家公司接受一家离岸公司咨询，那么离岸公司就会开账单，然后把钱汇过去。这在税务局看来仿佛是一个正常的交易。但这些钱就这样转汇出国，也不必纳税。在德国，举证责任不在公司，而是在税务局。

艾根特哈勒进一步指出，正

是这项责任让本国的税务稽查系统不堪重负，“我们很难举证。有时候光等外国相关部门的回应就要好几年。另外，政治意愿欠缺。我总觉得，上层对于追踪间接逃税行为不是很积极。”

此外，德国政府的影响仅限本国境内。“如果德国人把钱转移到国外的话，德国税务部门就无法找到这些钱。除非德国与这些国家签有税收协定，可以彼此交换信息。但是例如开曼群岛这样的地方怎么会为一项破坏他们赚钱模式的协议感兴趣呢？”艾根特哈勒反问道，“就算签订了这样一个合同，也并不意味着他们就会严格遵守所有条例。”

因此在德国媒体从匿名者手中获取涉及170个国家的13万逃税者信息传出后，德国财长立即通过发言人要求媒体提供德国逃税者名单。但掌握信息的《南德意志报》却发表声明，以不能损害新闻自由而拒绝提供。